

“祖国和人民不会忘记您！”

——上海常年坚持开展英烈褒扬纪念活动纪实

天地英雄气，千秋尚凛然。

上海解放75周年纪念日到来前夕，申城市民纷纷前往全市76处烈士纪念设施，敬献鲜花，缅怀先烈。

在金山区，有一座专门为一位无名烈士建立的烈士墓——金山无名烈士墓，位于朱泾镇公园路98号金山公园内，这位烈士就是当年为解放上海、解放金山而英勇献身的解放军战士。1950年，当地政府为烈士建造了这座无名烈士墓。1989年由金山大桥边迁至现址。2022年，上海对这座无名烈士墓进行了修缮改扩建，保护范围达400平方米。

烈士纪念设施作为一个国家的“烈士记忆”，关乎国家的尊严与形象，关乎一个民族对自身历史的集体认同，是党员干部和人民群众学习党的历史、发扬红色传统、传承红色基因的生动教材。上海常年坚持开展英烈褒扬纪念活动，在烈士纪念设施提质改造、管护利用，讲好英烈故事、关心关爱烈属等方面，不断提高工作标准，深挖红色资源、发挥机制优势、聚合各方力量、创新宣传形式，积极营造崇尚英烈、缅怀英烈、捍卫英烈、学习英烈的全民共识和社会风尚。



■ 少先队员和志愿者来到龙华烈士陵园祭扫先烈、擦拭墓碑

张龙 摄

设置“烈士缅怀点”

长期以来，上海高度重视烈士纪念设施的建设修缮工作。2021年，上海市退役军人事务局成立烈士纪念设施专项工作小组，对全市烈士纪念设施的情况进行整体调研，并与市检察院联合开展了全市烈士纪念设施管理保护专项行动，对全市烈士纪念设施及周边情况进行检查。

根据实地调研结果，确立了“致敬历史、融入文化、扩充功能、营造氛围”的总方针，并明确整修目标，即对陈旧、维护不到位的烈士纪念设施进行维护整修，规范烈士纪念设施标识牌牌的统一悬挂，规范周边环境和配套设施的维护，为本市县级以下烈士纪念设施整体营造庄严肃穆的氛围。

指导全市各区制定辖区烈士纪念设施提质改造规划，并在此基础上制定了《上海市关于落实烈士纪念设施规划建设修缮管理维护具体实施方案》，通过中央补助、地方财政和单位自筹三种渠道筹措整修资金。目前，全市烈士纪念设施的保护修缮和提质改造工程已基本完成，修缮改造成效显著。

在上海的烈士纪念设施中，有52处未定级烈士纪念设施规模较小，其中很大一部分设立在街头巷尾、学校和公共场所内，为了更好地发挥这类设施的社会教育功能，烈士纪念设施保护部门积极推进在这些未定级烈士纪念设施设置“烈士缅怀点”。

“烈士缅怀点”按照统一标准进行设置改造，使其具有可识别、开放性、可进行瞻仰缅怀、统一管理维护的特征，最大程度地改善零散、微小型烈士纪念设施的祭扫环境，增强祭扫仪式感，引导群众自发形成常态化祭扫模式。

上海还为全市烈士纪念设施统一悬挂标识牌，标识牌上印有编号、二维码和特殊标志，将烈士纪念设施与周边建筑物区别开来，维护了烈士纪念设施的

庄严肃穆，提升了全市烈士纪念设施的整体形象与知名度。

随着一处又一处烈士纪念设施不断提质改造完成，这些英烈曾奋斗或长眠之地，吸引着市民自发前往瞻仰学习，成为激发群众爱国热情、传承红色基因的重要场所。

“无名烈士”活心中

2023年10月17日，上海市烈士纪念设施保护中心揭牌仪式暨烈保工作会在龙华烈士陵园举行。保护中心承担协助做好本市烈士纪念设施管理维护相关制度落实情况评估、改陈布展方案审核、烈士遗物征集和事迹宣教等职能，协调、组织各方力量共同讲好英烈故事。

“做好新时代英雄烈士褒扬纪念，要求我们用好用活红色资源，创新方式方法，共同构筑强化品牌意识、契合时代审美的红色文化高地。”据上海市退役军人事务局相关负责人介绍，上海借助平台联动的发展合力，集聚各方力量，打造具有特色的英烈褒扬活动品牌，不断放大英烈褒扬宣传教育感召力。

近年来，上海通过创新群众性纪念形式，丰富纪念内容，吸引社会各界自觉走进英烈纪念设施，回望英烈奋斗足迹、感悟英烈崇高信仰。

1949年5月13日上午，国民党溃军炸毁上海金山大桥。下午，中国人民解放军第三野战军第九兵团第20军北路部队某侦察营先头部队约500人，在兴塔下坊渡附近击溃国民党守军后，分兵直趋吕巷、朱泾。进入朱泾的有一个连的兵力。下午3时，一路由朱泾西市经广福街进入上塘。一路向金山大桥方向前进。当部队行至金枫公路八德桥时，遭到隐藏在棚户区夹弄内的敌保安队突然袭击。在激烈的战斗中，3位战士身负重伤，其中1位排长伤势最重，终因流血过多光荣牺牲。当时，为确保部队主力尽快经奉贤向上海进军，烈士遗体安葬后，没有留下部队番号 and 名字。

在金山无名烈士墓的墓碑正面，可以看到印刻的“为解放金山光荣牺牲革命烈士之墓”，以及背面的烈士简介。烈士墓旁还建有英烈事迹宣传长廊。“虽然烈士没有留名，但他永远活在我们的心中。”祭扫英烈的人们，无不深切怀念这位无名英雄。上海还有宝山、高桥等众多烈士陵园，安葬

着为解放上海献出宝贵生命的7613名解放军官兵，有些也是无名烈士。

今年4月4日清明节，龙华烈士陵园的留言树上，挂满了游客对先烈的敬意与怀念：“感谢你们披荆斩棘为我们带来的幸福生活！”“祖国和人民不会忘记您！”……这一天，“我们来看望您”主题祭扫活动，在上海76处烈士纪念设施共同举行。

每到清明、上海解放纪念日、“七一”建党日、“八一”建军节、抗战胜利日、“9·30”烈士纪念日等重要节点，全市烈士纪念设施都在同一时间、不同地点，联动开展系列主题祭扫活动。其中，“我们来看望您”清明祭英烈活动和“人民不会忘记”烈士纪念日主题祭扫活动，已成为上海烈士褒扬的品品牌活动，向全社会传达出爱国主义、国防教育的内涵，不断增强烈士纪念设施的吸引力和感染力。

去年烈士纪念日前夕，上海市退役军人事务局和中共上海市委党史研究室，联合安徽省退役军人事务厅、中共安徽省委党史研究院，推出《这盛世如你所愿——陈延年、陈乔年烈士文物史料展》，在上海、合肥及安庆同步展出。上海还创新策划推出了《天地英雄气 千秋尚凛然——上海市烈士纪念设施主题联动展》，展览于烈士纪念日前，在全市16处烈士纪念馆同步展出。

为建立健全本市各级烈士纪念设施保护管理常态化、长效化工作机制，上海市退役军人事务局联合上海市拥军优属基金会，于2021年9月30日成立了“上海烈士纪念设施守护·崇敬志愿服务队”，至今已形成了共计20支队伍的守护·崇敬志愿服务体系，协助各烈士纪念设施管护单位，完成日常巡查、清洁维护、祭扫仪式、英烈宣讲、数据统计、资料归档、信息报送、走访慰问烈属、代烈属祭扫以及“为烈士寻亲”等工作。

住上了电梯新房

在金山火灾救援中牺牲的消防勇士汤伟佳烈士，其父母居住在多层6楼总面积70平方米的公寓房里，受到丧子打击，两位老人的身体情况急剧变差，上下楼梯出行困难。金山区退役军人事务局、消防救援支队、山阳镇等单位通过置换加补贴的方式，为其置换了一套新建小区8楼92平方米的电梯新房，并多渠道资助装修等。

上海各级党委、政府和社会各界始终关心关爱烈属，在春节、“八一”建军节、烈士纪念日等节日，广泛开展烈属走访慰问活动，送上鲜花、慰问品和慰问金。许多烈属还把慰问品拍照，晒在网上，表达他们的喜悦和感激之情。

从2012年起，在元旦春节期间，上海对享受国家定期抚恤补助的烈属，再发放节日生活补助。2015年首个烈士纪念日，上海又下发通知，规定对2015年8月底登记在册的烈士遗属，按每人1000元的标准，发放慰问金。此项政策延续至今。

通过上门走访了解烈属生产生活、上学就业等方面的需求，及时解决他们解决实际困难。虹口区走访烈属孙红珍、钱益飞，了解到由于老人独居且年龄偏大、行动不便，日常生活困难，工作人员联系市拥军优属基金会虹口区分会，为烈属申请加入“红星工程”厨卫改造项目，对厨房和卫生间进行适老化改造，方便、改善了烈属生活。

2021年，上海推出城市定制型商业医疗保险“沪惠保”后，市退役军人事务局和市拥军优属基金会，把为部分困难优抚对象提供团体参保，纳入年度主题系列活动，涉及烈属、退役残疾军人等八类重点优抚对象。

广大烈属的获得感、幸福感不断增强，他们也努力回报社会。由近30名烈士遗属自发成立的英烈后代合唱团，多年来积极参与街道“关爱功臣”项目的演出活动，进社区、进军营、进养老院演出数百场。

江跃中

庆祝上海解放75周年特刊

上海故事

1949
|
2024

■ 圣约翰大学
文谊楼——解放
上海第一宿营地



特19
新民晚报

奋进

2024年5月27日
星期一

编辑/刘松明
视觉/龚云阳



■ 开展“人民不会忘记”纪念活动

裘琳 摄



■ 在松江烈士陵园，烈士家属和为烈士画像的大学生一起将画像放置在墓碑上

张龙 摄